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Partie I(8pts) 
A –QCM(4pts) : pour chaque item il existe une ou deux réponses exactes, reportez sur votre copie la (ou les lettres) correspondants à (ou aux) bonnes réponses
	1/une hypersécrétion de rénine apparait à la suite d’une :
a) augmentation du volume sanguin
b) hémorragie
c) hypertension 
d) hypotension
	5/La portion Fc des anticorps est le support des propriétés fonctionnelles suivantes :
a) la reconnaissance de l'antigène
b)  la fixation du complément
c)  la liaison aux cellules phagocytaires
d) l'activation des mastocytesHaut du formulaire


	2/la pression diastolique:
a) Est la valeur maximale obtenue au cours de la contraction des ventricules.
b) Est obtenue au cours du relâchement du muscle cardiaque.
c) Est de valeur normale de 120mmHg
d) Augmente  en cas d’hypotension.
	6/le mastocyte :
a) est  un plasmocyte 
b) est  sensibilisé suite au 1er contact avec l’allergène
c) possède des récepteurs spécifiques aux IgE
d) est une cellule du système immunitaire

	3/la séropositivité est révélée par :
a) l’effondrement total du système immunitaire
b) la transcription de  l’ARN viral en provirus
c) la présences d’anticorps anti-VIH
d) l’apparition des maladies opportunistes.
	7/au cours de la phase d’alarme de stress  il y a sécrétion :
a) d’ACTH
b) de cortisol
c) de thyroxine
d) d’adrénaline




	4/ La vaccinothérapie permet :

a) - de stimuler les défenses immunitaires par injection de sang,
b) - une immunité immédiate par injection d’anticorps provenant d’un autre organisme,
c) - de créer une mémoire immunitaire spécifique par injection d’un micro-organisme rendu inoffensif,
d) - de créer une immunité immédiate par injection de globules blancs provenant d’un autre organisme.
	8/les anticorps membranaires :
a) sont   présents sur la membrane des macrophages
b) présentent une structure variable d’un clone de lymphocyte à l’autre.
c) reconnaissent indifféremment le non-soi et le soi modifié
d) se fixent sur un antigène grâce à leur TCR.



B-QROC(4pts)
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La correction de I'hypotension, consécutive a une hémorragie, fait intervenir des hormones telles
que ['aldostérone et I'adrénaline

4- Précisez le réle de chacune de ces deux hormones dans la correction de I'hypotension.
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3) Dans les jours

qui suivent I’injection de 1’antigéne GRM a une souris normale, on suit I’évolution:

- du taux de I’antigéne (GRM) libre dans le sang de cette souris (graphe 1).

- du taux du comp!

exe immun anti GRM -GRM (graphe 2).

-du déroulement du phénomene cellulaire (P) (graphe 3).
Les résultats obtenus sont représentés dans le Document (6).

UA

>
Jours

In‘:ctlon de
'antigéne (GRM)

Document 6
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1) En exploitant les données du document (4) et a I’aide de vos connaissances :
a- expliquez les résultats obtenus dans chacun des tubes A, B et C.
b- Précisez la nature de la réponse immunitaire étudiée.

2) Il est possible de suivre au niveau de la rate, ‘Lﬁ &x
I’évolution d’un phénomene cellulaire (P) lors (¢ y ‘g’
d’une injection de I’antigéne GRM a une souris N e
normale. ) ) O >3 oo | s
Le document (5) représente un schéma / Document 5

d’interprétation de ce phénomene cellulaire (P). gﬂ, ea——

- Identifiez le phénomene cellulaire (P). ‘k(\";mw:- PR
== Recepteur membranaire

3) Dans les jours qui suivent I’injection de I’antigéne GRM a une souris normale, on suit I’évolution:

- du taux de I’antigéne (GRM) libre dans le sang de cette souris (graphe 1).

- du taux du complexe immun anti GRM -GRM (graphe 2).

-du déroulement du phénomene cellulaire (P) (graphe 3).

Les résultats obtenus sont représentés dans le Document (6).
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Le document (7) représente les résultats des dosages obtenus.

5] Phase A
EEZ] Phase B

Histogramme 1 Phase C

Introduction Temps ( Jours)

de Iantigéne X

Histogramme 2

Introduction Temps ( Jours)

de I'antigéne X

Histogramme 3

Temps ( Jours)
Introduction
de I'antigéne X

Taux des LB

Histogramme 4

Temps ( Jours)
Introduction

de Iantigéne X
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-A partir de I’analyse des graphes du document (6), établir la relation entre I’évolution du taux, de
I’antigene libre, du complexe immun formé et du phénomene cellulaire (P).

11/ Afin de préciser certains aspects du déroulement de la réponse immunitaire spécifique contre un
antigeéne X, on réalise, dans les jours qui suivent I’injection de cet antigéne X a une souris normale, les
dosages suivants:

e nombre de lymphocytes T4 (LT,) par millilitre de sang (Histogramme 1).

e nombre de lymphocytes Tg(LTs ) par millilitre de sang (Histogramme 2).

e nombre de lymphocytes T cytotoxique (LT) par millilitre de sang (Histogramme 3).

e nombre de lymphocytes B (LB) par millilitre de sang (Histogramme 4).
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1
2)

4)

Identifiez, en le justifiant, la nature de la réponse immunitaire (contre cet antigéne X) représentée par
le document (7).

Analysez les histogrammes 1, 2 et 3 afin d’établir la relation entre les LT, , les LTg et les LT..
Expliquez, d’aprés vos connaissances, 1’évolution du taux des LB (histogramme 4) dans la réponse
immunitaire en question.

Nommez les phases A et B.
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Le document 1 représente une microphotographie de deux structures A et B impliquées dans la
transmission du message nerveux lors du réflexe myotatique.

Document 1

1- Annotez le document 1 en reproduisant les numéros des fléches (de 1 & 4) sur votre copie.
2- Identifiez les deux structures A et B du document 1. Justifiez votre réponse.
3- Précisez la succession des événements qui se produisent depuis l'arrivée du potentiel
d’action au niveau de la structure A jusqu’'a la naissance d’'un potentiel d’action au niveau de
la structure B.
Dans ce type de réflexe, la contraction du muscle extenseur est accompagnée du relachement du
muscle fléchisseur. Le document 2 représente certains éléments mis en jeu.

Muscle extenseur

_— —~——p-Ftirement
) 7
=

Moelle épiniére .
Muscle fléchisseur

Document 2
4- Reproduisez le document 2 sur votre copie que vous compléterez par :
- les circuits nerveux mis en jeu dans ce réflexe,
- le sens de propagation du message nerveux,
- une légende adéquate.
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Chez I'Homme, la régulation du rythme cardiaque et de la pression artérielle fait intervenir des
mécanismes mettant en jeu des supports anatomiques représentés dans le document 1.

centre bulbaire

centre vasomoteur

centro medullaire —

vaisseau sanguin

,@ médullosurrénale

Document 1

Annotez le document 1 en reproduisant les numéros des fléches sur votre copie.
Pour chacun des éléments désignés par les fléches 5 et 6, décrivez une expérience montrant
son réle dans la régulation du rylhme cardiaque.

3- Expliquez le mécanisme de la régulation nerveuse de la pression artérielle suite a une
hypertension au niveau des structures 2 et 3.
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I/ Afin de comprendre le comportement du systéme immunitaire d’une souris suite a I’introduction des
globules rouges de mouton (GRM). On réalise les expériences suivantes :
On dispose :

- d’une souris A normale.

- d’un sérum prélevé de la souris A immunisée contre I’antigéne GRM.

- des globules rouges de mouton (GRM).

Le tableau du document (4) ci -dessous résume les expériences et les résultats obtenus.

Contenu du tube Tube A Tube B Tube C

Solution de GRM en ml 2 2 2

Sérum frais de la souris A

immunisée contre les GRM en ml 0 1 1
[ Sérum frais de Ia souris A normale

contenant des protéines du 0 0 05

complément en ml >

Sérum frais de la souris A normale 1,5 1,5 -

sans protéines du complément en ml

Résultats : 2 0 ® Q)

00
Aspects des globules de mouton ooooé’ CEAS

(GRM) observés au microscope Hématies éclatées:

Hématies Hélmg&ié;s lyse de la membrane
agglutinces les hématies

intactes et isolées o A
(non détruites) | (Hémolyse)





